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Valóban jellemző sajátsága en­
nek a mostani magyar társadalom­
nak, hogy lázas izgalommal keresi 
a nemes vagy nem nemes ember­
vadat, melyet czélba vehetne. Jaj 
annak, ki valamire viszi nálunk s 
jaj annak, aki egy fejjel nagyobb a 
többinél. Meg nem tűri a kaján irigy­
ség, hogy egyik vagy másik a töb­
biek sorából kiváljék. Ha valakin 
észreveszik, hogy emelkedik, hogy 
kedvez neki a szerencse, vagy te­
hetség dolgában túlszárnyalja a töb 
bit: leveszik a szegről a puskákat 
s megindul ellene a haj tó vadászat. 
S bevárva a kedvező pillanatot, sor 
tűzzel terítik a földre a kiszemelt 
áldozatot, Ma egy színház-igazgató, 
holnap egy képviselő vagy bank­
direktor, majd egy államtitkár, mi­
niszter, esetleg művész vagy iró. 
'Falán sehol sincs annyi politikai és 
társadalmi kivégzés, mint nálunk, 
viszont sehol annyi a tetszhalott sem, 
mint nálunk.

Lehet, hogy éppen a „feltáma-

nagy sokasága fejleszti ná­
lunk oly nagyra a kivégzési mániát. 
Mert megkönnyebbül az ember lelke 
annak tudatában, hogy akit nagyvi­
tézül földhöz vágtunk s akit sokan 
halottnak hisznek, nemsokára újból 
ftf-fög támadni.

Am, mirevaló ez a frivolitás, 
amely már annyi becsületes embert 
súlyosan kompromjait ? S mirevaló 
tönkresilányitani mindenféle tekintélyt 
ha még az az erkölcsi elégtétel sem 
származik belőle, hogy nemcsak bűn­
hődött a bűnös, de egyúttal örökre 
lehetetlenné is van téve y

Kis ország vagyunk. Nincs nem­
zeti dinasztiánk, a magyar nemzet 
léte úgyszólván a magyar faj tekin­
télyén és erkölcsi reputáczióján ala­
pul. A magyar nemzet politikai, tár­
sadalmi, irodalmi és művészeti éle­
tének csak igen kevés tekintélyes 
és hírnévnek örvendő alakja van. 
Mire való tehát lebunkozni ezeket a 
tekintélyeket y Valami anarkikus és 
nihilisztikus láz vett erőt egész tár­
sadalmunkon. Pusztítani és törni! ez 
a jelszó. Mindig újabb és újabb ál-

TABCXA-

Hannele menybemenetele.
Somló Emma vendégszereplése.

Hannele költője, Hauptmann (ler- 
hai'dt. a kiválasztottak közül való. A mit 
tol Iára vesz, annak súlya vau ; a mit 
niegir mély, igaz és örökbecsű. „A 
takácsok“, mely annak idején a maga 
szocziahs igazaival és merész, szinte ide- 
genszerü szókimondásával egy csapásra a 
.legnagyobbak sorába emelte Ihmptnuinnt 

\ a|ig fejezte,, be hóditó, diadalmas kör- 
llUat a kontinens színpadjain s imc már 
's újabb gazdagodás a mi osztályré- 
szünk- «Hannele mennybemenetele“ rc- 
uulso, koronája a Hauptmann Gerhardt 
hásmüvószetónek. Álomköltemény — pró- 
-áb'Ui és mégis annyira poetikus, hogy 

nu.ieiiylct lenne az örökszép ellen, ha 
A'.uiu kisérletkép a magunk gyönge 
szavával akarnék lefesteni a Hannele
megdicsőülését.

Látni keli e fenséges alkotást és 
szellemi kiválóssággal bírjon a hallgató, 
hogy teljes értékében és mélységében él­
vezhesse a költészet fejedelmi gyönyö­
rökkel vetekedő tündérszép világát, hol :

..Márványból ;i házak s mind arany a tvlo, 
ziist vsapu kútból i-ii’os bor foly elő.

Virágos az ut ott mind ős fvliór,
S a nás/.i harangszó v'-gvt sosom ér.
Zöldben ragyogt-) kupolái körül 
Száz rózsa fonódik, száz lepke röpül ;
Tizenkét ti jszinii hattyú kx-ii ig 
f'seng rajtuk a dagadozó pelr-Iying ! ! !

A debreez.eni városi színházban teg­
nap este került először szilire a drámai 
álomköltomény Telekes Hé/a forditásá- 
ban —* ezimszevopeben Lovikné Somló 
Emma asszonynyal. A művésznő, ki 
Ilannelét elsőnek játszotta a magyar 
színpadon — beigazolta idehaza is, hogy 
vérbeli művész, talcntinnős színésznő, a 
kinél több bcnsőséggel, több hűséggel 
és rátermettséggel alig képzelhetjük a ra­
jongó, Krisztushoz vágyódó boldogtalan 
leány személyesitőjét.

Első jclenésbeli játéka, apja szelle­
mével való találkozása mesteri, kiváló és 
mindenek felett nagyhatású volt. A máso­
dik rész bizalmas jelenéseit, a mennyei i

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Csapó-utcza 9. sz. 
Telefon : 275.

Kéziratok nem adatnak vissza.

I dozatok kerülnek a hóhér bárdja 
alá . . . Ugyan magyarok, hát nin­
csen jobb dolgotok ?

Komoly időket élünk, legfőbb 
i ideje, hogy felhagyjunk a nihilisz­

tikus rombolással. Ideje, hogy az 
alkotások és a produktiv munka te­
rére lépjünk. Az embervadászati 
szenvedélyt pedig irtsuk ki lelkűnk­
ből. Nem méltó hozzánk ez a fér­
fi at-1 an, csúnya foglalkozás.

POLITIKAI HÍREK.
A magyar delegáczió elnökei. A közös 

ügyek tárgyalására kiküldött országos bi­
zottság tegnap délután kijelölő értekezle­
tet tartott. Ezen az értekezleten jelölték 
ki a magyar delegáczió elnökét és alel- 
nökét. Elnökké gróf Andrássy Gyulát, 
alelnökké gróf Szapáry Gyulát jelölte a 
bizottság. A jelöltek közül változás tehát 
csupán a külügyi bizottság elnökségében 
lesz, hol Tisza Kálmán helyét Perezel 
Dezső foglalja el.

tisztaságért epedő, sokat szenvedett lélek 
megdicsőülését egy tökéletes, kiforrott 
egyéniség művészete tükröztotte vissza. 
Hogy hatással - azt a jelenések végén 
fölhangzott tapsvihar clösmerése iga­
zolta.

L. Somló) Emmához, a kitűnő ven- 
degmüvésznőhöz méltók voltak a többi 
szereplők is. Szigeti Lujza sok jeles és 
edemes művészettel játszotta a szegény­
házbeli börtönviselt Tulpe asszony sze­
repét és jó volt Sz. Gyurmáim Alice is, 
a ki Miirt lm nővért személyesítette. 
Takács Mariska (Hedvig) a koldusleány 
szerepében jeleskedett és nyújtotta a leg­
jobbat, Tóth Ilonka és Példányi Vandá­
val együtt. A lerfiszereplők közül Odry 
Árpád (Gottwald), Faragó (Pleschke), 
Székely (Seidel), Partba (Mattéra). 
Nógrádi (Wacher) érdemelnek föltétien 
dicséretet. A zenekiséret igazán szép s a 
rendezés művészi volt.

A színház a bemutató és a vendég- 
művésznő iránti érdeklődésből teljesen 
megtelt.
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ORSZÁGGYŰLÉS,
A képviselöház ülésé.

•©formálását

Saját tudósítónk távirata.
Budapest, május l.

Hogy az újságírók újból ugybugyu1- 
tck a karzaton, mindjárt l'leulv jl) 6‘s 
ház, mert tegnap bizony olyan hmj, u e 
bágyadt volt a hangulat hog\ a tiszteli 
szónokok csak úgy immel-ammal bősz1 
tek mintha csak arra gondoltak volna,Loy nincs itt a sajtó, nem crdemes be­
szélni. Mert a sajtó tegnap a boldogok 
álmát aludta. Csak egy-ket ujsaguo b 
lintgatott a karzaton, azok s ígi ^ a 
tek oda, hanem kozbe-kozbt >/ -
nnlitikát az átkos közös ugjct, mci 
bizony-bizony az az oka, hogy meg a 
szép május reggelén sem lehet pihenni.

A délutáni órákban azonban mégis 
beszállingózott az örök nyugtalan
csapata. lássuk, mit csinálnak ezek

11 ‘ ' Hát semmit, épen semmit! Hanem, 
hogy megjelentek a „közvélemény ■- 
viselői, gondoltak egyet a t. honatyák.

1 _Most már mégis érdemes lesz
egy kis csetepatét csinálni 1 

Es csináltak is.
De az is elmúlt.
Már már nem is beszeltek róla. > 

kise beszélt- Mert hogy,, már * pynzug 
budgetet tárgyalták s meg a szelbaliak u 
elfelejtették, hogy tegnap meg 1 cjmai}
v óvó re szomjaztak. , .. . iÉs felvonultak a pénzügyi kapa-
ezitások. Kossuth Verem-z. és Huzatli o- 
reiu-z. De egyik sem tett kart Lu^us 
miniszterben, a ki a szemüvege a a ^ 1
solvogva hallgatta a _gyenge kiitikakat 

1 Részletes tudósításunk a kou
kező : , „

Elnök : A/i/iomu Albert grol.
\ kormány részéről jelenvannak • 

Szél/ Kálmán miniszterelnök, kuka ■

Z Elnök előterjeszti az irományokat.
Pénzügyi költségvetés.

Kossuth Fercncz, a függetlenségi- 
párt részéről nem helyeselheti az - 
tacry bizalmat, melylyel a korona a 
pénzügyminiszter iránt viseltetik. meit 
az ilyen bizalom sohasem válik hasznai, 
w országnak. A Ml* °k“
unnak, hogy mig az ország <-g\ e.z
génvedik, a büdzsét lolyton eme k • 
Helves kormányzati rendszer mellűt 
kell. hogy a költségvetés az ország gaz­
dasági képét hűen visszatükrözze. A mai 
rendszer arra törekszik, hogy az adózó 
egyedek tönkretétessenek. Pénzügyi vi- 
szonvaink helytelcnsegere mutat rá cs 
felhozza, hogy Ausztria örökös vexaczm- 
iának vagyunk kitéve pénzügyi tuen is, 
ennek lehet tulajdonítani azt, hogy a 
magyar járadék olcsóbb, mint az osztrák 
járadék. Ausztria velünk szemben nem 
iu-ti-i me" a recziproczitást, például a 
szeszadó nincs oly magasra emelve,
mekkorát a recziproczitás megkívánná
A pénzügyi tárcza legtöbb í eszem, az 
adóügyre tér át, A miniszter vkszpozeja- 
ban értesítette a törvényhozást,_ ho^y
kénytelen az adóreformot elodázni, műt 
a mint a munka folyik, azt veszi eszre, 
hogv mindig több adónemre kell a refor­
mot kiterjeszteni. Ez pedig azt bizo­
nyítja, hogy mindig több adóról fedezik 
fel, hogy rossz es mmc ig több adó l e 
formálása válik szükségessé. Nem ki- 
vánja, hogy az összes adókat egyszerre 
reformálják, mindenekelőtt a földadó ts

másodosztályú kereseti adó r
S ' n A költségvetést nem fogadja el. 
(Élénk helyeslés és tetszés a szelbahm.)

Bay Lajos sajnálattal tapaszt.
ho"y a Házban a bányászát -eiúise 
szóba sem jön, pedig nagyon fontos 
deke a nemzetnek a bányászát es komi 
szat felkarolása. Szükségesnek Untja a 
bányászat és kohászat fejlesztését az 
életképes bányákat segélyezni kell, . 
melyek nem életképesek, a kormánynak
kellene átvennie. . ,Wekerle Sándor kormányzata alatt
szubvenvzióval eléggé segélyezte t t z 
segélyezés az utóbbi időben csökkent, pi 
di“ ma kétszeresen is szükség vau au a,
boga magán-bányatársulatauik üzemüket 
fentartsák. Sajnálja, hogy a miniszternek 
men kis összeg áll rendelkezésen- a ma- 
míu-bánvászat segélyezésére. A koltség- 
v -tést elfogadja. (Elénk helyestes a jobb­

Buzáth Ferenc-: a:: auore.onn kensz 
tülvitelét sürgeti, és feltünteti azon szem­
pontokat, melyeket az adóre.oi.n vég 
hajtásánál szemelőtt kell tartam. A fold­
adó leszállítását sürgeti.Az illetékekről szóló törvenytmeg kellene
változtatni, mert ez mai állapotában nem 
tartható fenn. A költségvetésben van egy 
tétel, amely azok jualmazasara van 
szánva akik spicli módra felfedeztek egy 
esetet.’ amely az államkincstár megkáro­
sítását eredményezte volna, h/, a tue 
erkölcstelen, azért azt el Kell törülni. A 
borfogyasztási adó igen magas, ugyany- 
nvira. liogv bi,"gazdasagunk miziaenez 
nagyban hozzájárni ez is. a szesztoryeny 
is helytelen, azért annak megvaltoztata-

' fel hozottak alapján a költség-sát kéri. A
vetést nem fogadja e..

Elnök a vitát bezárja.
A pénzügyminiszter beszede.

Lukács László pénzügyminiszter az 
ellene alkalmazott birálatoKban nem igen 
látja alkalmazva a bírálat lényeges kel­
lékét az igazságot. Kossuth i-erencz sza­
vaira reflektálva kijelenti, hogy a kül­
földi példa is azt mutatja hogy felesle­
gekkel kell dolgoznia az államnak 1 e- 
fesiegek nélkül az ut könnyen a dehczit 
felé vezetne. Azonban a mai rossz gaz­
dasavi viszonyuk közt és ezek hatása 
alatt sajnos, könnyen bekovetkezhetik a 
szomorú állapot, hogy felesleg nélkül kell kor 
mányoznunk, a függetlenségi part nagy 
szomorúságára, mert akkor egy tamadasi 
eszközzel kevesebbjük lesz. Kossuth le- 
rencz azt állította, hogy szóló a magyar 
iparfejlesztés ellensége, ezt azzal moti­
válta, mert ő nem hive az önálló yimtx 
vületnek. Ebből azonban csak az követ­
kezik. hogy félti a magyar közgazdaság 
pusztulását oly intézkedésektől, melyeket 
!, függetlenségi párt czéloz. A reciprocitás 
csak a fogyasztási adó terén van meg 
Ausztriával, " ez azonban nem all az 
egyenes adóra vonatkozólag, melyet tot- 
szésszerint módosíthatunk. A szeszadó 
nálunk is oly magas, mint Ausztriában.
\ másodosztályú kereseti adó igazsagta- 
lan Kzt ő már két évvel ezelőtt beval­
lóim és már akkor kilátásba helyezte a 
kérdés rendezését bizonyos létminimum 
biztosításával. Ami a fogyasztási adok 
nagyságát illeti, elismeri, hogy azok ma­
gasak és a szegény embert jobban sújt­
ják de ez utóbbi természetes, de rossz 
következménye mindenféle fogyasztási 
adódok, mert ha valaki sört akar mm, 
nem kérheti tőle az ember a szegénységi 
bizonyítványt. Különben kijelenti, hogy 
minisztersége alatt a fogyasztási adó 
semmivel sem emelkedett.

Bav Lajos szavaira reflektálva nem

1902. május

ért egyet Bay szavaival, mert a bányá­
szat az ő minisztersége óta örvendetes 
fellendülést mutat. Buzátli Ferencz sza­
vaira reflektál.Kijelenti, hogy ő is helyesli 
Buzátli álláspontját, hogy a szeszgyárak 
visszaéléseit büntetni kell, de kéri akkor 
annak elismerését, hogy büntetni kell a 
bélyegilleték használatával való vissza­
éléseket is. Hosszasan polemizál a szó­
nokokkal s végül kéri a költségvetés el­
fogadását. (Elénk helyeslés és éljenzés a 
jobboldalon.)____ ________________

Memento!
Halálos le i in e net el ü /> ti r I) a j 

Nagy-Váradon.

Debreczen, május 2.
Mire e sorok megjelennek, a lovaglás 

becsület legújabb áldozata úgy lehet ki­
terítve fekszik halotti ravatalán. Vtolsó 
leheletével becsületbeli ügye a lovagias­
ság szabályai szerint befejeztetett s a 
középkor buta előítéletein tengődő gaval- 
ér-társadalom ismét elsírhatja hazug 
könyzáporát.

Nagyvárad a me me utók városa. A 
sors különös végzete, hogy aránylag rö­
vid időközben ime második lialalos pár­
baja van Szent Lász.ló ősi városának, 
a mint a véletlen szeszélye az is, hogy 
mindakettőnek ügyvódembvr, az emberi 
jogok hivatott védelmezője lett gyászos 
áldozata.

Kálmán Józsefet — 1^1 lay Lajos : 
örley Györgyöt — Veiszlovits (iyula 
követte a sorban s ki láthat bele a ka­
szinó-becsület átkát sinylő társadalom 
jövendőjébe, ki tudhatná előre : hol es 
kik folytatják az áldozatok sorát D. Meit 
folytatni fogják ! Folytatni mindaddig, 
mig a becsület fogalma oly magasan nem 
lesz, hogy karddal, ólomgolyóval sem el 
nem érik, sem be nem szennyezhetik a
kaszinó urai. , . . . ,,

X nagyváradi halálos parbaj ujabl)
memento, mely a polgári társadalomnak 
szól sorakozásra buzdítva minden becsü­
letére büszke és féltékeny embert abba a 
Mim - na még nt r*f
álló táborba, melynek párbajellenes zasz 
lóját Vázsonyi Vilmos lobogtatja leimen.
A ki hótiszta jellemére, férfiúi becsületére 
féltékeny - attól őrület, haverrel akarja 
lemosni mások piszkos sárdobasat : a k 
nek pedig foltja, becsületbeli be > -.1 ( 
van — azt le nem tisztítja az ellen
összemért aczél. , .

Az inkvizicziók kora lejárt, a. 
Ítéletek divatjukat múlták s itt az i e.lL 
hogy a társadalom rákfenéje, beteg > 
Ítélet szülte vadhajtása : a párbaj -s - 
múlt lomtárába kerüljön. Járjon ‘ 
törvényhozás és büntesse kémény sztgm 
ml n szándékosan gyilkolásra szóm -' 
tévelygőket és segítsen a nemes inunk­
ban a felvilágosult társadalom azzal,, h 
őrizze meg becsülete makulátlan vol - 
páros viaskodások mindenemből» 
zést fumigáló, barbár mivoltáto .

A gyászos eredményű ™&c7‘Pnben 
esetről melynek elozrneii>ei ökbea
játszódtak le, tudósítónk a koietk.zu
számol be :
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Weiszlovits Gyula nagyváradi lakos 
testvérével együtt vagyoni kérdés miatt 
évek óta pereskedésben él apjával Veisz- 
Jovits Adolffal és Weiszl'óvits Lajos fi­
vérükkel a kiket azzal vádolnak, hogy 
vagyonikig megkárosítják őket. E csúf 
pereskedésből kifolyólag Pal lay Lajos 
ínint a Weiszlovits Adolf ügyvédje ;sik- 
kasztás és gyilkossággal való fenyege­
tés miatt tett feljelentést Weiszlovits 
Gyula ellen. Ugyancsak ez ügyekből ki­
folyólag Weiszlovits Adolf Siteren egy 
csomó állatot lefog] altatott, amelyet 
Weiszlovits Gyula aztán a debreczeni 
vásárra hajtatott. Erre az apa ügyvédje 
Pallay Lajos által bűnügyi zárlatot ren­
delt el az állatokra, ami Végh Gyula fő­
kapitány ténykedésével meg is történt. 
Kzek miatt Weiszlovits Gyula a Fő-ut- 
ezán hétfőn elébe állt az arra haladó 
]‘allay Lajosnak s ezt mondta neki:

—Pallay ur ön oly magatartást tanú­
sított, hogy azt díjaznom kell 1

Erre tettleg inzultálta az ügyvédet, 
ki Szunyogh Lóránt és fíalásházi Iván 
megbízottai által elégtételt kért — Weisz- 
lovitstól, ki segédeiül : Makai Izor nyu­
galmazott honvédszázadost és Kunitz 
Géza budapesti magánzót nevezte meg.

Minthogy a felajánlott becsülctbiró- 
ságot Weiszlovits segédei nem akarták 
elfogadni, pisztolypárbajban állapodtak 
meg 30 lépésről egyszeri golyóváltással, 
5 5 lépés avanszszal.

A végzetes párbaj tegnap délben 1 
órakor történt meg a honvédhuszár lak­
tanya termében. A vezénylő segédek 
Szúnyog Lóránt és Makkai Izor ; az 
orvosok Pallay részéről dr. Fráter Imre. 
Weiszlovits részéről dr. Konrád Béla 
voltak.

Pallay sütötte el először a fegyvert. 
A golyó Weiszlovits Gyula füle mellett 
fúródott a falba ; ezután Weiszlovits 
emelte fel pisztolyát s a hetedik másod- 
perezben sütötte el.

A durranás pillanatában Pallay 
Lajos hirtelen az oldalához kapott e 
szavakkal :

Ez talált! . . . Tovább nem tudott 
beszélni, mert összeroskadt s elvesz­
tette eszméletét.

Azonnal ápolásához láttak, de két 
órakor már az orvosok is azon hiszem- 
ben voltak, hogy Pallay kiszenvedett.

Három órakor kissé magához tért 
és néhány szót is tudott hebegni :

Jó ember voltam egész éle­
temben. Miért bántottak ? Bárcsak meg­
halnék

Ezután ismét elvesztette eszméletét. 
Az orvosok konstatálták, hogy a katasz­
trófa a belső elvérzés folytán minden 
per őzben bekövetkezhetik.

Este hat órakor határozott formái­
ban városszerte elterjedt a szomorú hir, 
hogy Pallay Lajos kiszenvedett.

Az éjszaka folyamán Pataki és 
Becsei rendőrbiztosok a kir. ügyészség 
sürgős megkeresésére a sikkasztás bűn­
tettével vádolt Weiszlovits Gyulát laká­
sán letartóztatták és az ügyészséghez kí­
sérték. Itt Ember Géza vizsgálóbíró ki* 
_ u‘üette előtte határozatát, mely szerint 
f SlAkasztás vádja miatt és mert időköz­
iién két más bűnesetet követett cl 
hatati fogságba helyezi, 
azonnal ezelláiba zárták.

■ 1 ^ szerencsétlen végétért előkelő ügy- 
ven családja iránt általános a részvét.

Vizs- 
Weiszlovitsot

Hová lettek a milliók?
A nao-ykölcsön elszámolása.

Saját tudósítónktól.

Debreczen, május 2.
Alig van ma Dcbreezenben kérdés, a mi 

a városatyákat és Debreczen polgárait ál­
talában jobban érdekelné, mint az, hogy: 
hová lettek a milliók ? Azok a milliók 
tudvalevőleg, a melyeket Debreczen vá­
ros különböző befektetések czéljából köl­
csön vett. A több milliós kölcsönt tény­
leg megkapta a város, a pénz szerencsé­
sen el is fogyott, de részletesen elszámolva, 
hogy mibe fektették a horribilis összeget, 
a mai napig sem volt. Nem akarunk ez­
úttal visszapillantást vetni amaz elkese­
redett harezokra, a melyeket a többmilliós 
kölcsön végleges elszámolásának kése­
delme idézett elő. Gyanús — s talán jog­
gal,— gyanús volt igen sok ember előtt 
az elszámolás huza-vonója ; sőt utóbb 
a gyanúsítás suttogó szava már már 
bömbölő orkánná nőtte ki magát, a mi­
dőn a független ségi-párt bizalmasabb ér­
tekezletein a kormánybiztos kirendelését 
is pengették.

Az ügy — ámbár tagadhatatlanul 
nagy horderejű —- hál Istennek nem ke­
rült oda s ma már tisztán láthatja, a ki 
érdeklődik iránta, hogy mire fordították 
a nagykölesönt ; hová lettek a milliók ! 
Ma vettük ugyanis kézhez Roncsik Lajos 
főszámvevőnek, valamint a felügyelő-bi­
zottságnak nyomtatott jelentését, amely­
ben tételről-tétclre ki van tüntetve 
4,737.900 forintnak a hováforditása. A 
jelentés, a mely — mellesleg megje­
gyezve — kemény munkát adott a felü­
gyelő-bizottságnak — a számok egész 
labirintusát foglalja magába és a tételek 
száraz statisztikáját lapozgatva, az em­
ber nem is hinné, hogy Debreczen város 
fejlesztésének egy darab históriáját tartja 
kezében.

Hogy a nagykölcsön pénzéből esz­
közölt befektetések helyesek-e vagy nem, 
azt a törvényhatósági bizottság tagjai 
vannak hivatva érdeme szerint elbírálni, 
mi csak arra akarunk ezúttal rámutatni 
hogy — miként a jelentésből világosan 
kitűnik — egyetlen egy krajezár sem 
kallódott cl; a mit némelyek hinni sze­
rettek volna: a hűtlen kezelésnek sehol 
a legparányibb nyoma sincs.

A terjedelmes jelentést egyébként 
ma már minden városatya kézhez kapta 
és a rendkívüli közgyűlésig, a mikor az 
elszámolás nyilvánosan is megtörténik, 
nyugodtan áttanulmányozhatja, hogy 
bárki, akinek holmi észrevétele van, 
szakszerűen hozzászólhasson az egyes 
tételekhez.

Hogyan bírálja cl a közgyűlés 
többsége a nagy terjedelmű számadásokat, 
ezidőtájt nem tudhatjuk. Csak sejteni 
lehet, hogy a régen sürgetett aktus hosz- 
szas és szenvedélyes vitákat is log pro­
vokálni ; egy előző rendszer gazdálkodá­
sának éles kritikáját fogja maga után 
involválni. De — a mi szerény vélemé­

nyünk szerint — bármiként is lesz, — 
mindannyiunknak fátyolt kell vetni a 
múltra, hogy annál biztosabban, hatha­
tósabban, békés együttműködésben és fő­
leg pártpolitikai szempontoktól menten, 
úgy a jelenben, mint a közeli jövőben 
igyekezzünk a múlt esetleges csorbáit 
kiköszörülni.

Mint egyik közeli számunkban már 
jeleztük, a milliók elszámolása czéljából 
összehívandó közgyűlés e hó 7-én, ked­
den lesz. Reméljük, hogy a múlt keser­
vei minden nagyobb megrázkódtatás nél­
kül hangzanak el a zöldasztal körül és e 
keservek nem hagynak maguk után 
olyan nyomokat, a melyek a jelen békés 
korszak szellemét megzavarnák.

Az ev. reí. konvent.
(Harmadik nap.)

Távirati tudósítás.
Budapest, május 2.

Ma volt a reformátusok konventjé- 
nek harmadik napja. Elnökök: Kiss Áron 
püspök és báró Bánffy Dezső.

Napirend előtt Fejes István azt az 
indítványt terjesztette a konvent elé, 
hogy a zsinat helyének megállapítása 
végett bizottságot küldjenek ki, mely az 
októberi konventen tegye meg jelentését. 
Ehhez az indítványhoz a konvent hozzá­
járult.

Ezután rátértek a napirendre. Váró 
Ferencz az iskolaügyi bizottság jelenté­
sét terjesztette elő, melynek kapcsán be­
mutatta a vallás- és közoktatásügyi mi­
nisztertől évközben érkezett gymnasium 
leiratokat. Tudomásul vették.

Molnár Béla a közjogi bizottság je­
lentését adta elő, mely a következő főbb 
pontokat foglalta magában: Az erdélyi 
egyházkerület igazgatótanácsa felhívására 
a konvent elhatározza, hogy az egyházi 
közigazgatási államsegély kieszközlése 
dolgában a kormányhoz felterjesztést in­
téznek. — Az erdélyi egyházkerület ja­
vaslatait az adókivetés módozatai és a 
vadházasság korlátozása tárgyában a kon 
vent a zsinat elé utalja. A tiszántúli egy­
házkerület a templomhoz és iskolákhoz 
botrányos közelségben levő italmérési 
helyek bevásárlása iránt tesz javaslatot. 
A konvent kimondja, hogy — miután e 
kérdés törvényileg rendezve van, a ke­
rület adott esetben forduljon a kultusz- 
miniszterhez panaszával.

Elhatározta továbbá a konvent, hogy 
feliratot intéz a honvédelmi miniszterhez, 
kérve, hogy a tanítókat fegyvergyakor­
latra vagy egyéb hadkötelezettségükre 
csak akkor hivassa be, amikor az okta­
tásra nézve mellőzhetők. A kultuszmi­
niszter leiratát, mely szerint az amerikai 
magyar ref. egyházmegyék lelkészei csak 
az esetben nyerhetnek alkalmazást, ha 
az esperességtől elbocsátó levelet mutat­
nak fel, a konvent tudomásul veszi ; az 
északamerikai ev. ref. hitközségek segé­
lyezésére a kultuszminiszter a magyar 
kormány nevében 200 dollárt utalványo­
zott, amit a konvent tudomásul vett.

Ezután az egyetemes tanügyi bizott­
ság jegyzőkönyvének tárgyalására tértek 
át s annak minden egyes pontját válto­
zatlanul elfogadták.
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ÚJDONSÁGOK.
Dal a czethalról.

Levél a szerkesztőhöz.
Becses lapját szerkesztő urnák 
Olvasni szoktam rendszerint,
És jól esik — miért tagadnám .J 1 
Ha néha-néha ránk tekint.
Büszkék vagyunk, ha rólunk irkái,
De mégis sok ám, a mi sok,
Ki kérdezte, hogy megnéztek-e 
A czetlialat a bakíisok ? !

Nos — igen láttuk, látni vágytok 
A czethal dicső, szép fogás:
S ha czetre nem, do vőlegényre 
Vadászni nálunk is szokás.
Nem vágyunk czetnyi óriást a 
Törpék ma már a bugrisok :
Czetnézőbe tanulni mentünk 
Mi férjvadászó bakfisok.

Dóczysia.

Uj kórház Debreczenben.

A debreczeni árvaház beteg-pavillonja.

Debreczen ismét egy uj humánus 
intózménynycl lesz gazdagabb. Az országos 
tanítói árvaház beteg lakóinak külön 
kórház-pavillont építtet a vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter.

Az uj kórház régi hiányokon van 
hivatva segíteni. Az árvaház beteg no 
vendekéi eddig nem részesülhettek gondos 
ápolásban, már azért sem, mert a beteg­
szobákat alig lehetett elkülöniteni a ren­
des lakótermektől. Külön orvosa ugyan 
volt és van is az árvaháznak, de a tudo­
mány minden ereje kárbaveszett amiatt, 
hogy nem volt kellően berendezett kór­
háza az intézetnek. ....................

Ennek a kórháznak létesítésen iey-
óta fáradozott az árvaház derék igazga­
tója, Koznia László, aki az utolsó öt é\ 
alatt lassan ugyan, de biztosan vetette 
meg a most immár biztosan létesülő kor­
ház alapját.

Az árvaház északi oldalán levő \ 'arga 
Ferencz-féle telket szemelték ki, mint leg­
alkalmasabbat, az uj kórház helyéül. Mi­
vel az immár meghalt Varga épitészszel. 
a telek tulajdonosával nem tudott az ár­
vaház vezetősége megegyezésre jutni, a 
telekből 450 négyszögölnyi tért kisajátí­
tottak. A kisajátított földdarab közvetlen 
közelében van az árvaház gyönyörű kertje, 
melynek levegője valóságos balzsam lesz 
az üdülő betegek részére.

Wlassies miniszter az árvaház épí­
tésére vonatkozólag 28672- 1902 szám 
alatt a héten már árlejtési hirdetményt 
is bocsátott ki. Az összes teljesítendő 
munkák elvégzésére 4,1.031 koron a 33 
fillér összeget irányozott elő a miniszter. 
A pályázatok határideje e hó 21-ik 
napja, a mely terminus szintén amellett 
bizonyít, hogy az árvaház uj kórháza 
igen rövid idő alatt elkészül.

Az uj kórház tervezete igen prak­
tikus s amellett feltűnően szép. Észre­
venni rajta, hogy Herczegh Zsigmond 
és Baumgarten Sándor, a minisztérium 
műszaki tanácsosa' készítették el. Az

emelendő épület körülbelül az árvaház 
mintájára készül, a földszintnél valami­
vel magasabb, félemeletes lesz. A terve­
zetek különben bármikor megtekinthetők 
a helybeli államópitószeti hivatalnál.

A város nevében üdvözöljük a mi­
nisztert ez uj és nemes tényéért, rnely- 
lyel nem első Ízben bizonyította be, hogy 
Debreczen fejlődését rokonszenves figye­
lemmel és támogatással kiséri.

Egy apa rémiette
Dráma a Király-utezában.

(Saját tudósítónktól.) A Kiraly-ut- 
eza 14. számú ház szörnyű családi drá­
mának színhelye volt ma délelőtt, Epy 
nyolczvan éves aggastyán két golyót re­
pített 251 éves idegbeteg fiának főjébe s 
azután önmagára sütötte a fegyvert, A 
dráma szereplői — bár súlyosan megse­
besültek — még élnek, de alig érik G a 
holnapi napot. Mind a kettő eszméletle­
nül fekszik a Rókus-kórházban, ahová a 
mentők szállították őket.

A szerencsétlen apát Both Dávid­
nak hívják. Az öreg ur a Kiraiy-uteza 
14. számú ház első emeletén lakott a
10. szánni lakásban -■> éves Sándor és 
25} éves Kálmán nevű fiaival, valamint a 
sógornőjével, özvegy Roth Ignácznéviu. 
Az özvegy asszony drágakő Kereskedést
fiz s ő tartja el az öreg Róthot is. A 
család csendes életet nem zavarta ugv- 
szólván semmi sem. Vsak a 22 eves 
Kálmánnak betegsége hatott nyomasz­
tólag akis csaliul kedélyhangulatára. 
A fiatal ember fogtechnikus volt, de az 
utóbbi időben elméjében megzayarodott. 
Beadták a Schwarzer-féle gyógyintézetbe 
De állapota súlyosra fordult s az immár 
közveszélyes őrültet a napokban kellett 
volna bevinniök a lipótmezei tébolydába.

Az öreg Róthot ez nagyon elkeserí­
tette. Napok óta mondogatta, hogy ezt a 
csapást nem éli túl. Ma reggel kilencz 
órakor az öreg magára maradt beteg ha­
vai az utczai hálószobában. A fiú az 
ágyban aludt. Roth Dávid elővette hat­
lövetű revolverét, nekiszegezte a fia bal 
halántékának és belelőtt. Majd a jobb 
halántékának fordította a pisztolyt és újra 
elsütötte. A dörrenésre befutott a szobába 
özvegy Róth Ignáczné. A merénylő apa 
e pillanatban magára lőtt s vértől bo­
rítva összeroskadt. A mentők csakhamar 
kiértek a dráma színhelyére és á 
alá vették a két áldozatot.

* A jog- és pénzügyi-bizottság ülése.
1 iehreczen város jog- és pénzügy.-bizott­
sága ma délután fél négy órakor tartja 
ülését a városháza nagytermében 1 ecsey 
Imre tanácsos, tb főjegyző elnöklete 
alatt. Az ülésen a nagykülcsön elszámo­
lásáról, a városi vagyonleltárról és a lo­
vassági laktanya fedezetlen maradt építé­
sének honnan való kifizetéséről tárgyal­
nak a bizottság tagjai.

* Az öreg honvéd sorsa. Demus Má­
tyás h.-gyarmati illetőségű <S4 éves.öreg­
ember a szabadságirarezban mint vitéz 
honvéd küzdött hazája szabadságáért. 
Ágyuk dörgése közt, golyók süvöltése 
mellett hullatta vérét hazájáért. Később, 
az idő elhaladtával, a hajdani vitéz ka­
tona töpörödött testű, roskatag vállu 
aggastyán lett s kard helyett koldusbotot 
fogott a kezébe. Nekiindult az ország­
nak s házról-házra járva gyűjtött ala­

mizsnát. Debreczenben is többször meg­
fordult az agg koldus, de itt a szabály- 
rendelet tiltja a koldulást. Egyideig jó­
lélekkel figyelmeztette erre a rendőrség, 
de most, hogy ismét visszakerült, szigo­
rúbb eljárás alá vették a dolgát és kitil­
tották a város területéről.

* Hajdnvármegye házipénztárának 
számadása. A varmegye házipénztárának 
zárszámadása Puky Gyula főispán és 
Weszprémy Zoltán főjegyző aláírásával 
most jelent meg nyomtatásban A zárlat 
bevételi összege 141,415 79 korona, a ki­
adás 129,110 korona s igy a készpénz- 
maradvány 2305 korona 79 fillér. A 
számadások az összes okmányukkal 
együtt 15 napi közszemlére vannak ki­
téve Hajdnvármegye fűszámvevő hiva­
tali helyiségében.

* K. Kiss lózsef tanár nyugalomba 
megy. Nehány héttel ezelőtt már jeleztük 
olvasóinknak, hogy az cv. rét. főgimná­
zium egyik legérdemesebb s legtudosabb 
tanára, A. Kiss ,lózse! ez iskolai év ve­
gén valószínűleg nyugalomba vonul. Ma 
már pozitív értesülésünk van e tekintet­
ben. Kiss József ugyanis a tegnapi napon 
benyújtotta a püspöki hivatalban nyug­
díjaztatása iránti kérvényét. Ez a kérvény 
természetesen csak formalitás, meit a 
múlt hetekben számosán próbálták mara­
dásra bírni a jeles professzort s mikor 
igyekezetük sikertelenül maradt az egy­
házi és tanügyi vezetőiérfiak belenyugod­
tak Kiss József nyugdíjazásába. A tudós 
tánár harminc/három éve tanítja a ma­
tematikát és fizikát s e ritka hosszú idő 
alatt sikerült neki elnyernie a paedago- 
gusok legnagyobb jutalmát: kivívta fe­
lettes hatóságának s kollegáinak hecsü- 
lésót s nagyon megszerettette magát ta- 
nitványaival. A szép múltú s tudományá­
ról hires tanár nyugdíjba vonulásává! 
igen sokat vészit a kollégium,

* Gyűlések a vármegyén. Hajduvár-
megye állandó választmánya e ho 7-eu 
és 153-án tartja gyűlését. Május 12-én a 
közigazgatási-bizottság ülésezik, mig 14-én 
a törvényhatóság tartja meg tavaszi köz­
gyűlését. „ , ,, , ,

* Próba-legáczió. Két bet múlva,
piros pünkösd poétikus ünnnepén kirenu. 
a nagy kollégium legátus serege szeles 
e hazába. A theologus urak kapjak a 
legjobb eklézsiákat, a jogászgyerekek se 
naivon panaszkodhatnak, csak a szegen; 
felsőbb gimnazisták kerülnek gyakran 
notórius rosszhírig messzedugott hm. 
ban. Az elekezió vagyis a helyek kiosz­
tása előtt azonban vidám minden hV * 
tus-jelölt. Tanulgatják serényen elmon­
dandó prédikáczióikat, szavalnak tu/zu 
és imádkoznak áhítattal. E jelöltek pioba 
szónoklatait Csiky Lajos hittanszek, 
dékán e hó 7-én délután hallgatja meg - 
mond azok felől véleményt. Lz !• - 
próba-legáczió. .

* A püspöki titkár leanya nagybeteg
Mint részvéttel értesülünk, ősz püspökim 
derék titkárjának, Hajdú Zsigmont 1 
késznek Bonska leánya nagybeteg, 
fiatal leánykának veszedelmes ^ torokba ■ 
keletkezett nehány nappal ezelőtt s i\zo 
a debreczeni közkórház sebészeti ősz a 
lyán fekszik, hol Szalay és Csíkos do - 
torok kezelik. Tegnap operácziot is 
geztek a szegény leány torkán. A m ^ 
igen jól sikerült s most mái reme * ' ■ 
hogy teljesen kiépül súlyos c cg 
gébül.
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* Elhunyt közigazgatási tanfolyam-hali-
„atá V közigazgatási tanfolyam-hallga- 

közül kidőlt egy jeles és szép remé- 
, Ikre jogosító ifjú. Belovics Ignácz az 
elhunyt jeles ifjú neve, ki néhány napja 
megbetegedett s hazautazott a délvidéken 
1szüleihez, hol a héten meghalt. 1 e- 
metése tegnap volt s a debreczeni köz- 
i»1Z"atási tanfolyam hallgatói díszes ko­
szorút küldiek elhunyt pályatársuk ko­
porsójára, mély fájdalmuk jeléül.

* tűz a Kétmalom-utczán. Tegnap 
e„(rpl hajnali három órakor tűz ütött ki 

‘t "Bauer és Társa, jelenleg Matty asovszky 
Andor tulajdonát képező s a Kétmalom- 
utczán levő gépgyári telepen. Egy hu­
szonkét méternyi hosszú ház tetőzete 
oyuladt ki és a lángok martaléka is lett, 
mert a tűzoltóságot későn értesítették a 
tűz kitöréséről. Az oltási munkálatokban 
a Bublik Ernő parancsnoksága alatt levő 
tűzoltóságon kívül résztvett a közigazga­
tási tanfolyam hallgatóiból szervezett 
tűzoltóság is, mely külön gépjével dere­
kasan működött a tűznél. Nagy erőfeszí­
téssel reggeli öt órakor sikerült a tüzet 
lokalizálni és a melléképületeket meg­
menteni. A leégett épület biztosítva volt 
és igy a kár megtérül.

* A csodafüves oláh. A Kossuth- 
utcza sarkán csodafüveket árulgatott teg­
nap délelőtt egy oláh atyafi. Alig ért­
hető magyarsággal csapott reklámot fü­
veinek, a melyek, állítása szerint, külö­
nösen fejfájás ellen kitűnő gyógyhatá­
súnk. Akadt is rengeteg vevője, nemcsak 
a nénémasszonyok sorából, de igen sok 
úriember is felült a jeles kereskedőnek.
A csodafü pedig nem volt más, mint a 
mezei boróka leveleiből alkotott füzér.
Ez a boróka csak arról hires, hogy igen 
kellemetlen szagú növény. A nép azon­
ban, az isten imádta nép, kapkodta gyor­
san, kapkodta lázasan az öt krajezáros 
fücsomókat. Ha a jeles alak ma ismét 
megnyitná csodafüvekkel telt kosarait, 
figyelmeztetjük a rendőrséget a csoda- 
füves oláhra.

* Presbyter! gyűlés. Az ev, ref. egy­
ház presby terinma e hó negyedikén, 
vasárnap délelőtt tiz órakor tartja meg 
múlt vasárnapról elmaradt közgyűlését. 
Ez az ülés másodszori meghívásra gyűl 
össze, tehát a megjelenő tagok számára 
való tekintet nélkül határozatképes.

* Nyilvános köszönet. A Kölnit Mór 
tanító jubileumát rendezőbizottság által a 
jubiláns volt tanítványaihoz kibocsátott 
felhívásra Laká<‘s Sándor Budapestről 
hálájának és tiszteletének jeléül -5 koro­
nát volt szives küldeni, melyet a rendező- 
bizottság elismerő köszönettel nyugatvá- 
nyoz.

* A költő téved. Emberi dolog s 
a költő gyarló voltát igazolja, hogy 
szintén téved. A debreczeni főiskola 
gyorsírói jubiláns ünnepélyt rendeznek s 
a meghívón ékes rigmusok hirdetik, 
hogy :
A jó Itten okosabbat soh' sem tett
Mint a mikor gyorsírót is teramtett.
hib! hajh 1 Pennámra van, pennámra van csak

[gondom,
1 1,1 lü fel pajtás gyorsírónak ha mondom,
1 Sllpj fel pajtás, ha mondom 1

A lelkesedés szép, de a tiszteletre­
méltó költő alighanem téved. — Marko- 
vies füvei trónnal szoktak gyorsírni és 
nem pennával. Egyébként pedig csapj fel 
pajtás — gyorsírónak !

* Az Ó-budai takarékpénztár sikkasz- 
tója megkerült. Budapestről jelenti tudó­
sítónk : A harmadik kerületi takarékpénz­
tárnak főkönyvelője, Adler Károly tud­
valevőleg három hónappal ezelőtt eltűnt.

adja: a „Fő- 
Mácsay Sándor

Vizsgálni kezdték az üzleti könyveket s 
ekkor kiderült, hogy Adler Károly közel 
negyvenezer forintot elsikkasztott az in­
tézettől. a takarékpénztár igazgatója, 
Augenstein Samu, a kit az eset, holott 
hozzá a gyanúnak árnyéka sem férkőzött, 
nagyon meg rendített, önként a halálba 
ment s a betevők valóságos runnál tá­
madták meg a takarékpénztárt Az inté­
zet azonban megállta a helyét s miután 
a főkönyvelő sikkasztotta pénzeket az 
igazgatóság megtérítette, a takarék bete­
vők ismét visszavitték tőkéiket. De a fő­
könyvelőnek nyoma veszett. Kis kabát­
ban távozott utoljára s a rendőrség he­
tekig kereste mindenfelé. Tegnap végre 
megtalálták, de — holtan. A I Inna fel­
színén úszott teteme, közvetlenül az ó- 
budai takarékpénztár épülete mögött. A 
tél óta ezen a helyen nehány monitor 
állomásozott. A hajók tegnap útnak in­
dultak. A mint elhagyták a partot, a 
Duna egy holttestet vetett a hátára. A 
matrózok partra húzták. A tetem szörnyű 
látványt nyújtott. Bizonyos, hogy Adler 
a mint, kiment a takarékpénztárból, 
egyenesen a Dunába ugrott és belefuladt. 
Az ott horgonyzó hajók azonban úgy kö­
rülzárták. hogy teteme ott rekedt.

Szobapadlómáz, Linoleum kapható : 
Komlóssy.. Lajosnál.

x Örvendetes jelenség, hogy reklám 
mai silányárut nem lehet a forgalomban 
állandóan megtartani, mert a közönség 
mai fel világosodóttsága mellett egyedül 
csak a jóáru érvényesülhet. Erre támasz­
kodva mint tősgyökeres magyar gyáros 
ajánlom a legújabb franozia módszer 
szerint készített kitűnő Pármai ibolya 
szappant, mely a frissen szedett ibolya 
gyöngéd, kedves illatával bir s egy újabb 
módszer szerint hozzáadott bőrtinomitó 
s üdítő szerrel készítve, oly kiváló mosdó 
szappan, hogy minden külföldit háttérbe 
szőrit. Rendkívül szolid hatásánál fogva 
a legérzékenyebb arczbörüek is nagy­
sikerrel használják. 1 dvb. 80 fill., 3 drb. 
2 k. 20 f. Készítője : Szabó Béla gyógy­
szerész, pipere-szappangyáros Miskolczon 
Főraktár : Debreczenben Kálnai Lápét ur­
nái. Ugyanott kitűnői gyermek szapanom 
fős msámsodó szappanaim 20 fillértől le­
felé kaphatók.

x Katonazene a Dreher sörcsarnokban 
holnap, vasárnap este._ _ _ _ _ _ _

Bercsényi nótája. 
gymnasium! Zenekör“ 
tanár vezetése mellett.

Az ünnepélyt megnyitja nt. Csiky 
Lajos theol. akad. dékán, a Keren#/. 
József-rend lovagja, felügyelő tanár.

Dalok. Hegedűn előadja : Erlich 
Károly, czimbalmon kiséri: Bodnár 
György.

Alkalmi beszédet mond Csobáu 
András, az egylet lapjának szerkesztője.

Költemény. Irta és előadja : Madai 
Gyula.

Visszaemlékezés. (Magyar nóták.) 
Előadja : a „Főgymnasiumi Zenekor“ 
Mácsay Sándor tanár vezetése mellett.

Ä gyorsírás, (Vígjáték.) Magyar 
nyelvre fordította R.

Személyek :
Tanár — — Maday Pál.
Erna, leánya — H. Nagy Irén.
Igazgató — —■ Végváry István.
Jenő, jogász —• — — H. Kiss Pál.

Az ünnepélyt bezárja Kerekes 
Gyula egyleti elnök.

Rnkóczv Induló. Előadja : „a Fő­
gymnasiumi Zenekör“ Mácsay Sándor 
tanár vezetése mellett.

Felolvasó-estély. A debreczeni iparos- 
ifjúság önképző-egyesiilete május hó 11-én 
délután négy órakor tartja meg ez évi 
utolsó felolvasását az „Iparos-Otthon“ 
dísztermében. A felolvasás tárgysorozata 
nagyon tartalmas és tanulságos. E felol­
vasásra felhívjuk az iparos-ifjúság érdek­
figyel mét.

TANÜGY.
Iskolamegnyitás, /üss Albert iskola 

széki elnök értesíti a fíákóczy-utczai 
elemi IV. leányosztályba járó gyermekek 
szüleit hogy o hó ó-én hétfőn, reggeli 
nyolez órakor, Csapó-utczán a Barcsny- 
háznál iskola nyílik meg s az előbbi 
tanterem megnyit hatásáig, az iskolai ok­
tatásban itt részesülnek a növendékek.

EGYLETI-ÉLET.
A Gyorsiró-Egylet jubileuma. A „Deb­

reczeni Főiskolai Gyorsíró-Egylet“ folyó 
hó 4-én, vasárnap délután fél hét órakor 
a főiskola dísztermében a Főgymnasiumi 
Zenekör közreműködésével negyedszáza­
dos fennállása emlékére ünnepélyt ren­
dez, melyre meghívót bocsátott ki, mely 
egyúttal belépő-jegyül is szolgál. A jubi­
leumi ünnepély műsora

MULATSÁG.
Theológusok majálisa. Alig fogjuk, 

elfelejteni a jogászok május 12-iki tava­
szi mulatságát, rövidesen felvirrad a hit- 
tanhallgatók majálisának is a napja. A. 
theológusok ugyanis felbuzdultak idei 
első mulatságuk sikerén s május 23-áu 
újra tánczestólyt rendeznek. A mulatsá­
got egyúttal az akkor tartandó egyház­
kerületi közgyűlés tagjainak s a felava­
tandó fiatal lelkészeknek tiszteletére ren­
dezi a hittanhallgató ifjúság. A rendező- 
bizottság már megalakult s serényen 
készül az ünnepségszámba menő majá­
lisra, melyet régi szokás szerint a Dobos 
pavilionban tartanak meg.

a következő

SZÍNHÁZ és MŰVÉSZÉT.
— (L. Komáromi Mariska Debreczen­

ben.) Május 6. és T.-ik napján kiváló 
vendége lesz a debreczeni színháznak. 
L. Komáromy Mariska asszony fog ven­
dégszerepelni két estén át. Szilire kerül 
kedden: „Nap és hold", szerdán „Orpheus 

alvilágban.“ A kiváló vendégmii vésznőaz
lanos az er-

Debreczen 
meg a bu-

föllépte iránt városszerte álta 
deklődés.

— (Komjáthyék búcsúja.)
színészei a jövő héten kezdik 
csuzkodást. Pénteken Komlóssy Emma. 
búcsúzik a „Lili“ czimszerepébeu ; szom­
baton a Komjáthy pár „A makrancos 
hölgy-“ben; vasárnap az operette-sze- 
mófvzet „A ez igán y-“ ban s a drámai mű­
vészek a buesueiőadáson, hétfőn „A® 
egér “-ben, kedden 13-án utazik a társu­
lat a nyári állomásra S. A. Uj hely re, 
hol Dobó Sándor volt színigazgató már 
javában gyűjti a bérleteket.

— (lótékonyczélu előadás.) Hétfőn 
jótékonvczélu előadás lesz a színházban.

in!
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Az „Országos Színészet! Nyugdíj Egyesü­
let“ javára „Tündérlak Magyarbonban 
kerül színre. Ajánljuk a nemes ezólt 
szolgáló estét a jótékony közönség szives 
ügyeimébe.

TÁ
A király Budapesten.

Budapest, május 2. (Sajtit tudó­
sítónktól.) A király május 4-én a 
delegácziók megnyitására Buda­
pestre utazik, 8-án visszatér Becsbe, 
hogy másnap jelen legyen Mária 
Krisztina főherczegnö renuncziáczió- 
ján és 10 én a főherczegnö esküvő­
jén, május 10-én este pedig vissza­
utazik Budapestre.

A sziámi trónörökös Budapesten.
Budapest, május 2. (Saját tudó­

sítónktól.) A sziámi trónörökös teg­
nap az Országos Képtárt, majd a 
Nemzeti Múzeumot és az Iparművé­
szeti Múzeumot nézte meg. A kép­
tárban Wlassics miniszter és dr. 
Térey fogadták. Ma reggel külön- 
vonaton Gödöllőre utazott s csak 
késő délután tért vissza.
Eqy színésznő — orgazdaság gyanúja 

alatt.
Budapest, május 2. (Saját tudó­

sítónktól.) A rendőrség régóta tit­
kolt bűnről rántotta le a leplet, mi­
kor tegnap délután letartóztatta 
Nohn József, volt női zenekari kar­
mestert. Nokn karmesternek Makó 

„Rózsi kőszegi színésznővel volt. 
viszonya s vele együtt károsította 
meg Joel Adóit budapesi nagykeres­
kedőt is. Jóéitól tízezer korona ér­
tékű kelengyeszövetet tüntetett el 
Nohn. A rendőrség Makó Rózsi ellen 
is elrendelte a vizsgálatot, mert öt 
gyanúsítják az orgazdasággal. A tu- 
jajdonképeni tolvaj azonban Nohn, 
ki' az említett kelengye-kereskedő­
nek hosszabb ideig mintarajzolója 
volt.

Megszökött önkéntes.
Budapest, május 2. (Saját tudó­

sítónktól.) Ormai Mór, a budapesti 
32-ik gyalogezred önkéntese tegnap 
megszökött a fővárosból. Hátraha­
gyott levele szerint a közös hadse­
reg kötelékében nem tudta tovább 
tűrni az cisztrak szellemet s a kín­
zások a r. miket erős magyarságáért 
eltűrnie kellett.

TÖRVÉNYKEZÉS.
Őrültté tettek egy asszonyt.

— Húrom és fél év verekedésért. —

— Saját tudósítónktól.

A debreczeni kir. törvényszék felette 
érdekes ügyben hozott tegnap ítéletet.
Az ítélet nemcsak társadalmi, de általá­
nos jogi szempontokból és igen figyelemre 
méltó. Egy szerencsétlen asszony volt az 
ügy középpontja, ki parányi kis vereke- j 
dóstól annyira megijedt, hogy szenvedett f 
idegbántaimai miatt elvesztette az eszét, 
megőrült.

Az érdekes tárgyalás lefolyásáról 
tudósítónk a következőkben számol be :

A törvényszék egyik büntető ta­
nácsa tegnap egész nap tárgyalta a Cs.

. Varga Sándor és Cs. Varga Zsigmond 
hajdúböszörményi lakosok bűnügyét. A 
törvényszék elnöke dr. Szeőke István, 
szavazóbirák Budaliázy Zoltán és Kolben- 
hayer Kálmán, közvádló Bálint Zsig- 
mond, védő dr. Arv&y Béla voltak. A 
tárgyalás során számos tanút hallgatott 
ki a törvényszék. . ,

A Varga testvérek Marton dudással 
szekérén mentek két évvel ezelőtt Bö­
szörmény felé. Az országúton szembe jött 
velük Csiha Sándor földbirtokos kocsija, 
melyen Csihán kivid a felesége és Cse- 
csödi János ültek. A két kocsi már el­
haladt egymás mellett, mikor Varga Zsig­
mond tréfából egy göröngyöt dobott a 
másik szekér felé. A göröngy Csihánét 
találta, mire Csiba Sándor, ki különben 
igen heves természetű ember, leugrott a 
kocsiról s a A arga fiuk után akart sza­
ladni. Ezeknek sem kellett több, maguk 
rohantak az ellenség felé és csakhamar 
ölre mentek Csiba Sándorral. Később 
Csecsődi is belekeveredett a liarezba, 
melynek folyamán mindegyik fél szen­
vedett kisebb-nagyobb sérüléseket. Ez 
még kevés baj lett volna. De hirtelen tör­
tént valami, ami a hadakozó feleket szét­
választotta.

A kocsin ülő Csiháné annyira meg 
ijedt ettől a kis verekedéstől, hogy ott a 
kocsin hirtelen örülési rohamokat ka­
pott. Eérje hasztalan prohalta esititani,

, nem tudott eredményre jutni. A szegény 
asszony azóta mindig betegeskedik és a 
szakértőül kihallgatott Isoó dr., törvény- 
széki orvos véleménye szerint soha nem 
gyógyulhat ki az epilepsziából.

A tárgyalás során a vádlottak más, 
de kevés eltéréssel adták elő a tényállást. 
Cs. Varga Zsigmond különben Debre- 
czenbe most egyenesen Plevjéből, Török­
országból jött, hol az osztrák-magyar 
szekerész ezredben, mint közlegény, — 
szolgál.

A törvényszék elnöke, ozőke István 
bíró este hirdette ki az ítéletet. A vádlot-

takat a Csiháné szerencsétlenségére való 
tekintettel a súlyos testisértés bűntetté­
ben mondották ki bűnösöknek s egyen- 
kint három és tél évi börtönre Ítélték.

A két Varga felebbezést jelentett be 
ez Ítélet ellen.

„ A Tizenháromvárosi boltos szökése.
Weisz Salamon kereskedő albérletben 
bírta hosszabb ideig özv. Ferge Bábomé 
tizenháromvárosutezai boltját. A éázbér- 
rel azonban következetesen adós maradt 
s ezért Fcrgóné végrehajtást kért ellene, sőt 
ingóságait le is foglaltatta. Weisz Sámuel 
azonban, bár tudott ingóságainak le­
foglalásáról, eladta azokat potom árért 
Kraft Sámuel ócskásnak. Csalás vétsége 
miatt állott tegnap a törvényszék előtt 
Weisz és a felesége is. A csaló kereske­
dőt, kinek védője dr. Gut freund Sámuel 
volt nyolc/, napi fogházra és 20 korona 
pénzbüntetésre Ítélte a bíróság, feleségét 
ellenben felmentette. Udvarhelyi ügyész 
s az elitéit is fellebbezett.

ij A józsai esküdt pofonja. A nagy­
városok tante-voléejától eltanulta a lova­
giasságot Alsó-Józsa is. Tavaly is ilyen 
becsületbeli ügy okozott kínos feltűnést 
és izgatottságot a józsai előkelőség bálján 
Valami szerelmi histórián \ arga Imre, 
belső esküdt uram összekapott Szolnoky 
Bálint fiatal parasztlegény nyel ^ és se szó, 
se beszéd, hatalmas pofont mért a fiatal 
lovag orczájára. Szolnokyban is felébredt 
a józsai virtus s pillanat múlva sűrűn 
liangozók fel a pofonok csattanása. \ arga 
Imre hivatalos hatalommal való vissza­
élés, Szolnoky Bálint becsületsértés iniatt 
ült tegnap a vádlottak padján. Esküdt 
uram húsz korona, Szolnoky tiz korona 
pénzbírságot kapott, a mely összegek bi­
zony egyik részről sem fedezik a számlál- 
hatatlan szánni pofonokat. Talán épen 
ezért fellebbezett a két vádlott.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
Érdeklődő, (Helyben.) Tudomásunk szerint 

Debreczen és Tenke közt még nincs s igen való­
színű, hogy soha sem is lesz telefon összekötte­
tés Mi is ' csodálkoztunk a csodabogarán, deliat 
megtudtuk magunknak magyarázni s kívánságára, 
íme önnek is készséggel megmagyarázzuk. Az a 
liir valamelyik nagyváradi lapból lett kivágva es a 
hirlapnyiró ur elfelejtette kihúzni, hogy a kitiné* 
tudóntó telefonon mondta be a liati'ontos szenzaczi 
Ennyi az egész. .............. ......

nyílt-tér.
Fogorvosi műtermemet
Kossuth-utcza -ti. szám alá o oo 
0 0 0 (Kardos-ház) helyeztem át.

_ . . d. e. 10 12-igFogadok: d n 2—5 óráig.
Minden SZERDÁN délután 4 - 5 óráig 
szegény sorsú fogbetegesnek t n- 

gyen rendelek.
Dr. WINKLER JENŐ

egyetemes orvostudor
fogorvos.

Értesítjük
a t. közönséget, hogy ooooooooo

czipő kalap, íéríi és női divat
üzletünket

Főtér, Szikszay-ház (a nagy tőzsde mellé
liielyeKtft*4. s* • -

Tisztelettel
SZÉKELY JENŐ és TAKSA

4 >|2 °|q-os Regéli és vasúti kötvények
! 4- g— j| 5* 1 5» m í* 1

A
Közgazdasági bank részvénytársaság

eszi
Bejelentések május 10-ig bezárólag.
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Ili rdet meny,
A Trázsi kiskorúak tulajdonát 

tevő a Kösélyszegben levő tanya­
birtok a f. évi Május hó ll-én déle­
lőtt 10 órakor a városház 23 szánni 
hivatalos helyiségében tartandó ár­
verésen hat évre haszonbérbe ada­
tik. az árverésre a haszonbérelni ' 
szándékozók meghivatnak.

Kelt Debreezen sz. kir. város 
árvaszókének 1902. évi April hó 
23-ik napján tartott nyilvános ülé­
séből.
Bészler Károly Or. Tóby Gyula

tanácsnok, jegyző,
árvaszéki elnök.
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TURUL PERMETEZŐ \
•'ifi

a jelenkor legjobb peronospora * 
permetezője javított alakban, %

1902 Modell. I
S

Fényesen kiállotta a próbát! %

Teljesen szilárd, rézalkot- * 
részekkel, egy perczalat kive- « 
hetö szélkazánnal. *Ú*
Könnyű, jó és biztos munka. *

Kapható: *

Kontsek Géza \
magkereskedásében. jg

HLossixtli utcza T. s/. »
w
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KÉKKŐ és RAFFIA lg
1 egoL* 8Óbb bevásárlási forrás.

Czélszevüségc, olcsósága és kényelmességénél 
fojjva rdiilmulhatatlan. A rudak onmukodesc «U 
,af v/ eddi" előfordult kellometlensegek, mint 
(.o-yoldalú felhúzás, a zsinórok ósszegumbolyudese 

,.a„v azok kiszakitása teljesen ki van zarva.
A redőny tetszés szerinti magasságban megáll, 
mindenkor feszesen és simán gördül fel, a mi a 

szövet tartósságára nézve igen előnyős.

Az amerikai redönyrud bármily ablaknál 
alkalmazható, a rúd be- vagy kiakasztasa 
egyszerű és egy percznyi idő alatt eszkö­

zölhető
Vidéki megrendelések azonnal teljesítetnek.

Teljes tisztelettel

Csonka Dániel.
Debreczea, Kossuih-utcza 25.
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Nagyobb vételeink folytán azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy 
fenti czik keket kitűnő minősége mellett következő olcsó árban bocs áj tjük a 
t. ez. közönségnek rendelkezésére és pedig:

Legtöbb minőségű I. kékkő ..... . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 kilo (30 kr.) 60 fill.
„ „ I. raffiaháncs hosszú . . 1 „ (44 „ ) 88 „
„ „ szőlőzsineg jutalonal . . 1 (44 „ ) 88 „
Továbbá ajánljuk dúsan felszerelt

fűszer és gyarmatáruinkat — a legolcsóbb napi árak
1UV..W. Különösen a kicsinvbeni árusításunknál fő súlyt fektetve a leg­
szolidabb kiszolgáltatásra a nagybani olcsó árak élvezete mellett.

Becses pártfogásába ajánlva, vagyunk tisztelettel

Rosenlhál Dániel és Fiai
fűszer- és lisztnagykereskedők.

Ii> égen feld-tór*, Kenyérpiacx sarok..
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ELITE FEMYRDA ti

P j a ez- * j 1 cza 8i. Bank-palotával szemben.

A, l©gfcé$a.y©ls»,@a©b'b©», 'b©F©».d.©sv© I

Elsőrangú kivitel' Legolcsóbb áraki Legszebb képeki Legtartósabb képeki
Mindennemű felvételek — házonkiviil is — eszközöltetnek. 

Photo-Emall-, IN at in- ©s IPigment-ltépeli.

Életnagyság1«. Katia-fcép 12 koronától.
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fényképészeti czikkekből
Szak és Amateur fényképészek részére.

Nagy választék fényképezőgépekből r> koronától feljebb.
Minden Amateur, ki egy gépet vesz, szakszerű oktatásban részesül, ingyen.

Fényképek kidolgozása elvállaltatik. Sötét kamra rendelkezésre áll a t. ez. Amateur urak részére.
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tartalmaz, e matiian húsz fillérért lesz közzétéve: Mind* 
ódásokra pontosan válaszolunk, ha a lovolbélyeg a valasm

Minden további szó közzétételét 
i beküldetik. Vidékiek az

S Z A B A U S A ü

linden apró hirdetés, a mely 10 szót
* fillérért eszközöljük. Vidéki tudakozó^...g ],ávez(jthetilc a hirdetéseket.

A KINEK
smeretségh

háztartásra 
nevelőre 
üzlettársra 
üzletvezetőre 
gazdasszonyra 
szakácsnőre 

stb.-re
van szüksége

adja tel hirdetését 
a

„SZABADSÁG“
kiadóhivatalánál.

naponta friss(fadni vagy venni kivan

bútort 
bort

kilója 1 írt. 20 kr-ért 
kanható

üzletet
házat

BEEBE
kíván

üzletet

adni

birtokol
lakást stbházat

DEUTSCH LAJOS
fűszer kereskedésében 

Piacz-u. 38.

Mártinkén
négy nyilas szőllő nagy.' 
pajtával együtt eladó 
Czim a kiadó hivatali) an

10 év óta fennálló ,haszn°s időtöltés. Ingyen
havi és heti részlotiizle- oktatás és l'tas.lttt®- •1 eS' 
lemben a tavaszi áru-] sék arlapot kén 
nagy választókban meg­
érkeztek és áremelék 
nélkül árusittatnak Kohn 

Hermann Hatvan-u.

Eladó kerékpár.
Egy egészen uj, legjobb' 
minőségű kerékpár jutá­
nyos áron eladó. Érte-] 
kezdetni a kiadóhivatal­

ban.

Legalkalmasab ajándék Komáromi József l'ényké
egy fényképező kamra.'pészettszaküzlctéből Dob- 
Kellemes szórakozás és roczcn, Piac/. 12.

Hol a jó és olcsó!
Fazekas Kálmánnál
Hatvan u. I sz. (Koszo- 
rus-ház), hol mindennemű 
íöldi'estékek valamint pil­
lanat. alatt száradó szo­
bapadló és bútor lak­
kok, firnisz, vékony és 
vastag asztalos enyv US 
kr. kilója és műiden e 
szakmába vágó czikkek 
olcsóbban mint bárhol a 
nagyérdemű közönség rec 

delkezésére állanak.

cuausíivtiszsna

visszavonhatatlanul csakis vasárnap

május 4-ig marad nyílva. 
Minden egyéb már tadva van.

Tavaszi és nyári iáéi
1902

Valódi brüni szövetek.
Egy szelvény 3.10 méter hosszú, 

teljes férfi-öltöny (kabát, nadrág és mel-1 
lény) csak
írt. 2.75, 3.70, 4.80 jo 

„ 6. és 6.90 jobb 
„ 7.75 finom 
„ 8.65 finomabb 
„ 10. legfinomanb

Egy szelvény fekete salonültönyhöz ÍO Irt., 
ngv felöltőszövet, turistalódeii. legf. kamm- • 
garn stb, küldetik szét gyári árakon a szolid és j 
megbízhatónak elismert posztógyári raktár által

Siegel-Imhof Brünnben
Minta ingyen és bérmentve. Mintásáé- I 

rinti szántásért biztosíték. Magánvevök, lia ? 
közvetlen rendelik femiti gyári-forrásnál, jelen- < 
tekenyen takarítanak.

. ... 50 évi siker . . . .
ESZÉKI.............

ÄRCZKENÖCS
ÉS ESZÉKI . . .

valódi

gyapjú­

szövet.

Eltávolítja a szopl.1t, májfoltot és a bor__usz-
- szes tisztátalanságát.________ _ _

Valódi csakis a

DIENES I. C. ä™:
ESZÉKEN, Felsöváros.

1 tégely eszéki arczkenőcs ára 70 fii. és 1 kor. | 
1 dih Kzalvator-szappan ■■
1 tégely kézi paszta „ 1 kor. 20 fii. ]
Lyon rizspor kis doboz 1 kor., nagydoboz 2 kor.

Ezen czikkok mentek minden ártalmas jilkat- 
részektől és megfelelnek tökéletesen a 71,012. j 

száma B. m. rendeletnek.

.....................  FŐRAKTÁR, BUDAPESTEN
TÖRÖK JÓZSEF
gyógyszerész ... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
VI.. Király-utcza 12 és Andrássy-ut29.

Legjobb'

szőlőkarók
10 koronától kezdve ezrenkint

kaphatók :

Balog Dávid telepén
Debreczen. Miklós-utcza végén.

Megérkeztek!
A legszebb tavaszi ujdonságok É

Blúz selymekben, 
Tennis, chiné és 

De laine szövetekben.

Szabó Lajos fiai
őségnél,

Dubreczen Hóü9»tvr.
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Hölgyek figyelmébe!!! 
1902. 1 árczius hó 27-től

ü 1 e?

csász. Mr. udvari szállító ezégektői érkezett
több mint 1000 drb. remekül

2tTői Ik: seist]® olcfból
= KIÁLLÍTÁST rendez

Debreczen, nyomatott Dobschorb és Popovits könyvnyomdájában.


